



## 談隱型眼鏡的保養

◎胡芳蓉（台大醫院眼科部教授）

**黑國**白亮麗的眼睛人人稱羨，可是在號稱「近視王國」的台灣，不帶眼鏡反倒成為少數民族。隱型眼鏡的配戴使得許多「近視族」得以脫離眼鏡的束縛，重享輕鬆自在的日子。但是在快樂之餘，別忘了隱型眼鏡的保養，以免樂極生悲，造成眼睛的傷害，導致終生遺憾。

隱型眼鏡依其材質可簡單的分為硬式及軟式隱型眼鏡。硬式鏡片又可簡單的分為舊式的不透氣片及新式的透氣片。軟式鏡片依其含水量多寡，可分為低含水量（含水量 38%-50%）及高含水量（含水量 51-80%）鏡片。軟式鏡片由於材質軟，親水性佳，配戴較舒適。但也因為親水性佳，較易有鏡片沉積物及細菌吸附的問題，更需要注意鏡片的保養。

隱型眼鏡的保養主要有三個目的一保持鏡片的清潔、去除微生物的污染及保持鏡片的濕潤性。因此鏡片的保養包括三個步驟：清潔、消毒及滋潤。

**鏡片的清潔** — 隱型眼鏡裝戴在眼睛上，淚液的蛋白、黏液、油脂及礦物質等很快就會沉積在鏡片上；環境中的雜質，如化妝品、空氣污染原等也會污染鏡片。一旦鏡片有沉積物，不只使鏡片的透明度降低、影響視力，更會導致過敏反應及角膜病變。目前市面上去除鏡片沉積物的方式主要有兩種，一為應該天天使用的鏡片清潔液，其主要成份為降低表面張力的界面活性清潔劑，滴一、二滴清潔液在鏡片上，利用手指的搓柔、可將鏡片的沉積物釋出，再以生理食鹽水沖洗、達到鏡片清潔的效果。另一種清潔方式為使用酵素將沉積在鏡片的物質分解後釋出。建議一星期使用一次酵素片或天天使用酵素液。

**鏡片的消毒** — 隱型配戴者發生角膜潰瘍的機率比一般人高出甚多，因為隱型眼鏡配戴者有多重危險因子，包括：(1) 配戴隱型眼鏡會造成角膜表皮細胞缺氧及因機械性外傷導致角膜表皮受損，進而降低角膜表皮細胞對外在環境之隔離作用。(2) 配戴隱型眼鏡會影響淚水的流動，降低淚水對眼球之保護功能。(3) 鏡片的沉積物會增加細菌之吸附。(4) 鏡片在配戴過程及儲存過程可能受到微生物污染。凡此種種，均使隱型眼鏡配戴者容易發生角膜潰瘍，其中最常見的致病菌為綠膿桿菌及棘狀阿米巴蟲。兩者所造成的角膜潰瘍均

非常嚴重，會嚴重影響視力，甚至造成角膜穿孔而使眼球萎縮，不可不慎！

目前市面上常見的鏡片消毒法包括熱消毒及化學消毒法。熱消毒法利用高溫殺死細菌，一般在 80°C，20-30 分鐘即可殺死大多數的微生物及阿米巴蟲，是一安全又快速的消毒法。但是高溫易造成鏡片變形及變色，因此不適用於高含水量的軟式隱型眼鏡。化學消毒法包括含防腐劑的鏡片保存液及雙氧水。鏡片保存液利用防腐劑破壞微生物的細胞膜或酵素，達到殺菌目的。但是其殺菌力較弱，且須經較長時間的作用（至少四小時）才能有效的殺死細菌。雙氧水消毒液殺菌力相當不錯，對細菌、黴菌及阿米巴蟲均有殺菌力，但是也必須有足夠的作用時間，才能有效的殺菌。此外在消毒後必須將雙氧水中和，以免雙氧水隨著鏡片進入眼睛，會造成眼睛的傷害。另外要提醒大家必須使用鏡片專用的雙氧水，不能隨便使用一般消毒伤口的雙氧水來消毒鏡片。

**鏡片的滋潤** — 隱型眼鏡表面的親水性是保持鏡片舒適感的重要一環，鏡片濕潤度不夠會導致視力模糊、異物感及角膜表皮異常。目前市售的隱型眼鏡滋潤液可增加鏡片的濕潤性，也可減少硬式隱型眼鏡對角膜的磨擦，增加配戴的舒適感。但因內含防腐劑，長期使用也須留意藥物的過敏反應。

目前市面上相當暢銷的鏡片專用三合一多功能藥水，號稱集鏡片清潔、消毒及滋潤三種功能於一身，帶給消費者相當的方便。但是相對的，其三種功能均無法達到非常理想的效果。同時由於三合一藥水所含之殺菌成份濃度較低、必須浸泡足夠的時間，才能達到殺菌目的。消費者宜看清楚產品說明書，遵照使用須知才能安心的保養鏡片。對於較易有鏡片沉積物的隱型眼鏡配戴者，仍應配合使用酵素清潔法，去除頑強的沉積物。

生理食鹽水是隱型眼鏡配戴者用來沖洗鏡片最常用的藥水，但是由於注射用的生理食鹽水不含防腐劑，開封後不能久存，必須小心微生物污染的問題。此外，用鹽片自行泡製生理食鹽水有可能受到阿米巴蟲污染，因此請勿使用「自製食鹽水」來沖洗或浸泡隱型眼鏡。（文轉下頁）